

长治好人 时代新人——我们身边的榜样
CHANGZHIHAOREN SHIDAIXINREN WOMENSHENBIANDEBANGYANG

倾情奉献 播撒爱心

——记第八届长治助人为乐道德模范孙萌

本报记者 丁德令



专注阅读的孙萌。

文明大家谈 DAJIATAN
WENMING

凡人善举 彰显无私大爱

德言

孙萌是个普通人,但是他身上散发着一种温暖的力量。

当地震来临时,他毫不犹豫地奔赴灾区运输物资,为救援工作尽己之力;遇到家庭困难的大学生,他会送学费、送生活用品,鼓励孩子们好好学习,勇敢地追逐梦想……孙萌用一件件具体的行动,传递着心中绵长的爱。

更令人敬佩的是,孙萌在被确诊患了肝癌后,人生深陷至暗时刻,他依旧不忘奉献爱心。他说如果手术失败,则自愿捐献眼角膜及整个遗体。幸运的是,孙萌扛了过来。经历了生死考验,孙萌决定去做更多有意义的事情,推广全民阅读,传递书香芬芳。

从孙萌身上,我们看到的是一个平凡人的爱心奉献。平凡人没有超人的力量,但有着质朴的善良、纯粹的热情,这些品质像涓涓细流,滋润着人间美好。他们的事迹之所以令人感动,不是因为惊天动地,而是他们用自己的善举照亮了城市,悄然改变着人们的精神世界。

美德凝聚人心,榜样催人奋进。如同孙萌一样,许许多多内心有爱的人用纯朴的心灵,感染着身边的你我;用闪光的言行,温暖着这个社会;用实际行动践行社会主义核心价值观。愿我们每个人都能向榜样学习,从身边小事做起,汇小善之水,集大爱之河,塑造向上向善的社会风气,让城市焕发出生生不息的奋进力量。

温暖。

阅读书籍 丰盈精神战病魔

2017年1月20日是孙萌终生难忘的一天。这一天,他被确诊患为肝癌,且医生不建议进行手术。这个残酷的消息对他来说犹如晴天霹雳,这一重击让他完全懵了。

在家人的陪伴下,孙萌前往北京301医院就医,医生同样不建议手术。不死心的他又来到302医院,在这里他接受了10次射频刀手术,虚弱得连一口水都喝不下。紧接着,医生又为他做了风险极大的外科手术。手术前,孙萌告诉医生,如果手术失败,他志愿捐献眼角膜及整个遗体,希望能帮助那些需要的人,把最后一份爱留在世间。

幸运的是,这次手术非常成功。孙萌有种劫后余生之感,他暗暗告诉自己今后一定要好好活着。也是在这段时间,他开始大量读书,开阔视野的同时,对于人生也有了更深刻的感悟和思考。经历了生死考验,于他而言,更愿意把宝贵的时间、精力用于公益事业,尽己所能帮助更多人。

“现在,我每个月的工资除了留下必要的生活费,其余的都用在做公益上。”孙萌说。

推广阅读 让古城书香芬芳

2017年,术后初愈的孙萌怀着对文

化事业的热爱,加入长治市全民阅读协会和唐文情·孝文化读书会,7年来,他致力于全民阅读公益推广和孝老爱亲活动。2022年5月,市全民阅读协会完成换届,孙萌当选常务副会长。除了认真做好单位的工作,他几乎把全部的时间和精力都奉献给了全民阅读推广事业。

在孙萌的精心组织下,目前,市全民阅读协会已形成全民阅读公益讲座、书友周末公益课堂、“行万里路、读万卷书”游学活动、读书进校园活动等公益阅读平台。为广大书友搭建起更有品位、更加广阔的阅读互动平台,同时也在全社会营造出浓郁的书香氛围。

2022年8月,在孙萌的努力下,市全民阅读协会讲师团正式成立,标志着长治有了全民阅读的智库。紧接着,孙萌又细致走访、耐心沟通,将长期活跃在市区的18家民间读书会、藏书馆以及致力于全民阅读的2家企业组织起来,成立了“长治市促进全民阅读联盟”,为推动全民阅读注入了新动能。

一场场精心策划、主题丰富的读书活动,让越来越多的读者激发阅读乐趣,收获精神成长。孙萌说,在公益的道路上,他收获了许多快乐与感动,这让他的生命饱满而丰盈。未来,他会坚持做好全民阅读推广,让长治书香芬芳、文明浸润,让每个人享受精神富足的美好生活。

心怀善念 奉献爱心助他人

孙萌是个有故事的人,他一直心怀善念,奉献爱心。

2008年,一场地震让汶川等地满目疮痍,灾情也深深牵动着长治人民的心。5月30日深夜,时为长治公交三分公司司机的孙萌接到分公司领导电话,问他是否愿意参与赴灾区运送救援人员及物资的工作,他毫不犹豫地回答:“我愿意!”

经过简单的准备,孙萌一行5人驾驶2辆公交车,载着市建筑总公司32名赴川员工及部分救援物资迅速奔赴灾区。经过两天时间,他们终于抵达了重灾区四川省都江堰市。之后,孙萌和同事们迅速行动起来,搬运救灾物资、运送工作人员,为救援工作尽心尽力。

不仅是抗震救灾,在每年的高考季,孙萌都满怀热情与公司车队的同事们一起投入到全市爱心送考行动中,帮助交通不便的考生顺利应考。2016年,他遇到了一名家庭困难的学生,得知她考上大学为学费发愁时,孙萌立即为女孩送来了学费,这一送就是4年。孙萌还长期资助着另外2名大学生、1名智障儿童。单位一位干细胞捐献志愿者家庭遇到困难,孙萌第一时间送去5000元……

涓滴之水,可汇江海。孙萌用一件件具体的行动,传递着心中绵长的爱与

新时代好少年 HAOSHAONIAN

XINSHIDAI

王美红:自强不息书写精彩人生

本报记者 丁德令

今年16岁的王美红是屯留二中380班的一名学生。在许多人眼里,她是个不幸的孩子,因为她先天右肢残疾,没有右腿,右手残缺,家庭也很困难。然而面对生活的逆境,王美红勤奋学习、苦练本领、积极上进,不仅学会用左手写字,而且学习成绩名列前茅,成为同学们学习的榜样。2023年7月,王美红被评为“新时代长治好少年”。

2007年,王美红出生在屯留区一个特殊的家庭,母亲身患残疾不能行走,父亲靠种地打工维持家庭生计。从小王美红就意识到了自己的“不同”,其他小朋

友能跑能跳,她却不行,到了上学的年龄,其他小朋友学写字、画画,可她右手残缺无法握笔。要强的王美红开始学习用左手写字,“听说左撇子更聪明,我一定能行。”王美红不断地鼓励自己。

刚开始,王美红的字写得歪歪扭扭,横竖不像,可她一直不放弃,一遍一遍地练习,母亲看到她手指磨起了泡,心疼得直流眼泪。一段时间后,凭借着坚强的毅力,王美红终于学会了用左手写字,而且越写越顺畅,字迹也越来越工整。不仅如此,王美红从不因身体残缺而自卑,更是不缺席任何活动,军训

时她单腿站军姿,值日时她左手拿扫帚,体育课她也坚持参加……看到王美红如此坚强,同学们都很佩服她。

王美红学习成绩十分优异。她喜欢读书,善于思考,课堂上她是最活跃的学生,跟着老师的思路,积极举手回答问题。她的回答也总是想法新颖,常常出乎老师的意料。同时,她不会拘泥于老师所讲内容,强烈的求知欲让她经常“打破砂锅问到底”,这让老师们很欣赏。

与人相处时,王美红虽然慢热,但为人真诚善良。作为班干部,她积极组织同学们参加学校各项活动,大家团结一

致为班级争夺荣誉。每当同学遇到困难时,她会向他们讲述自己的经历,帮助同学树立自信,更好地投入到学习和生活中。在生活上,王美红也很少让大人操心,她不仅把自己的事情安排得井井有条,还常常帮父母做一些力所能及的家务,尽己所能为家庭分忧。

“长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。”王美红说,这句话给了她很大的激励,她学会了接纳自己的不完美,学会了克服种种挑战。谈及未来,王美红满怀希望地说,将来她想当一名特校教师,帮助更多需要帮助的孩子。